

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

Роль белой общины в Зимбабве.

Научный руководитель – Давидсон Аполлон Борисович

Зусина Светлана Аркадьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: svetlanazus@gmail.com

Вопрос о роли белой общины в Зимбабве представляется крайне интересным, поскольку в ситуации, сложившейся в этой стране, возникшей после падения африканского белого проекта Южной Родезии, как в капле воды отразились все противоречия, буквально взрывающие сегодня черный континент. Африка, казалось бы, развернула широкий фронт национально-освободительной борьбы в разных странах, сумела заставить страны Запада отказаться от откровенного колониального грабежа, практиковавшегося не одно столетие, заставила услышать голос черного коренного населения, сделала первые шаги на пути формирования самостоятельной пан-африканской международной политики. Но, тем не менее, не сумела пока избавиться от давления бывших метрополий, имеющих и сегодня не малое влияние на внутренние процессы в странах Африки и зачастую навязывающих им как внутренние правила, так и порядок существования в международных коалициях. Не сумела преодолеть окончательно племенные и религиозные разногласия, существующие между черным населением в африканских странах. Не сумела пока эффективно распорядиться природными богатствами, заставив их служить всему обществу, а не отдельным его членам, направить ресурсы на развитие, вместо того, чтобы накапливать прибыль теперь уже и черных олигархов на счетах западных банков. Присутствие этих неразрешенных противоречий приводит обычно к усилению расовых войн и противостояний. Везде, где белые колонисты образовывали свои поселенческие общины, именно такие расовые противостояния мы и наблюдаем. Накал такого противостояния зачастую очень высок. **Положительный опыт в Зимбабве** заключается в том, что противоречия удалось преодолеть без гражданской войны и открытых расовых войн. Сложившуюся в стране революционную ситуацию, связанную с желанием черных освободиться и стать хозяевами в своей стране и с разочарованием белых в националистическом проекте республики Яна Смита удалось разрешить, проведя серию многоплановых переговоров. В дальнейшем по тому же пути пошла ЮАР, так же избежав большого кровопролития.

Целью работы является попытаться разобраться в том, какую роль в социально-политической жизни Зимбабве играла и играет белая община на протяжении всей истории существования этого государства. Рассмотрение этого вопроса вне исторического контекста бессмысленно по своей сути. Ведь только пройдя долгий путь от проводников колониальной политики Европы, искателей золота, через рост национального самосознания, в рамках идеологии колониализма, через попытки построения на территории сегодняшнего Зимбабве в рамках той же идеологии собственного, хоть и связанного с метрополией, но отдельного государственного проекта, пройдя по пути полного разочарования и вновь попытавшись стать связующим звеном между африканским правительством и блоком западных стран, сократив за это время в несколько раз численность своей общины за счет эмиграции в Европу, ЮАР и США, белые в Зимбабве начинают осознавать себя сегодня частью африканского социума. И это крайне важный факт, который требует осознания и специального исследования.

Именно поэтому в работе рассмотрен довольно большой период времени, от появления первого отряда белых колонистов в сороковых годах девятнадцатого века до начала двадцать первого века, когда большая часть белой общины покинула Зимбабве, а оставшаяся, хоть и не большая, часть белой общины получила исторический шанс пойти по пути национального примирения в своей стране, осознав себя полноправными гражданами своей африканской родины.

Заключение Здесь надо особо подчеркнуть, что преодоление национализма как белого, так и отдельно взятого черного, необходимо Зимбабве для выхода из текущего кризиса, во многом спровоцированного извне (это и финансово-экономическая борьба против Зимбабве со стороны западных держав, санкционная сдерживающая политика в отношении этой страны, проводившаяся после достижения ею независимости), но тем не менее, имеющего истоки и внутри самого общества (конфликты, вызвавшие отъезд белых фермеров из страны, столкновения ЗАНУ и ЗАПУ и т.д.) и для дальнейшего развития, национализм любого вида это тупик для развития страны.

Поэтому, чтобы не на словах, а на деле добиться национального примирения, в целях построения экономически финансово, и политически эффективного общества, государство Зимбабве надо строить на принципах многонациональности, многоконфессиональности и многокультурности. За народами этой страны стоят великие страницы прошлого: шона - Мономотапа (о чем я рассказываю в работе), белые-культуры Метрополии, ндебеле-эпоха Чаки, -демократические принципы построения зимбабвийского общества (взаимное уважение, равенство и объединение усилий на общее благо) вкупе с проведением суверенной внешней и внутренней политики станут основой уверенного устойчивого развития страны. Сотрудничество с той частью международного сообщества, которая разделяет эти принципы (БРИКС, РФ), поможет добиться стране процветания.